

## ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

### *ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΠΛΕΥΣΗΣ (ΣΧΕΔΙΟ Β') ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΥΠΑΡΞΕΙ ΑΔΙΕΞΟΔΟ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΦΑΣΗ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ*

Η ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων του Greentree 2 καθώς και η σαφής δήλωση του Γ.Γ. του Ο.Η.Ε. περί οδικού χάρτη και Πολυμερούς Διάσκεψης επιβάλλει κατά την άποψη μου την *άμεση αναπροσαρμογή του σχεδίου δράσης μας (και όχι ασφαλώς του στρατηγικού μας στόχου) στο Κυπριακό*. Πιο συγκεκριμένα το αβέβαιο και μη-ρεαλιστικό της προτεινόμενης «ευρωπαϊκής λύσης» καθώς και το μεγάλο και φαινομενικά αγεφύρωτο χάσμα θέσεων που υπάρχει μεταξύ της Ελληνοκυπριακής και της Τουρκοκυπριακής κοινότητας επί βασικών κεφαλαίων της παρούσας διαπραγματευτικής διαδικασίας οδηγούν κατά την εκτίμηση μου στο ασφαλές συμπέρασμα ότι η όποια τελική και συνολική διευθέτηση του Κυπριακού επιβάλλεται όπως αναζητηθεί *όχι στο παρόν στάδιο αλλά στο τέλος ενός οδικού χάρτη στη βάση μιας Προσωρινής Συμφωνίας (Provisional Agreement) μεταξύ των δύο κοινοτήτων υπό την αιγίδα του ΟΗΕ*.

Η πρόταση για μια μακροπρόθεσμη «ευρωπαϊκή λύση» δυστυχώς κινείται στα πλαίσια του πολιτικά ανέφικτου. Οι υπέρμαχοι της εν λόγω λύσης προτείνουν την εκπόνηση από την Ελληνοκυπριακή πλευρά ενός ιδανικού(;) για μας σχεδίου επίλυσης του Κυπριακού του οποίου το ακριβές (και όχι ασφαλώς γενικόλογο) περιεχόμενο εξακολουθεί να παραμένει αδιευκρίνιστο. Είναι προφανές ότι η επιδίωξη μιας «ευρωπαϊκής λύσης» στερείται πολιτικού ρεαλισμού αφού ένα τέτοιο εγχείρημα θα προσέκρουε στη θέληση όλων εκείνων των οργανισμών και χωρών που στηρίζουν την παρούσα προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού στη βάση της Διζωνικής Δικονομικής Ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα. Θά ήταν καταπληκτικό και ασφαλώς καλοδεχούμενο εάν μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε το κοινοτικό κεκτημένο αλλά και τις αρχές και αξίες της Ε.Ε ούτως ώστε να πετύχουμε την ιδανική για μας λύση. Παρόλο όμως ότι η όποια πιθανή μελλοντική λύση του Κυπριακού θα είναι επηρεασμένη από το Κοινοτικό Κεκτημένο, εντούτοις η μέχρι τώρα Ευρωπαϊκή πορεία μας πρέπει να μας έχει διδάξει ότι *υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ της νομικής δυνατότητας που μας παρέχει η παρουσία μας στην ενωμένη Ευρώπη και της πολιτικής πραγματικότητας την οποία δυστυχώς βιώνουμε*.

Ταυτόχρονα όμως η πρόσφατη συνάντηση στο Greentree έχει καταδείξει πέραν πάσης αμφιβολίας ότι είναι ανέφικτη- τουλάχιστον στο παρόν στάδιο- η γεφύρωση του χάσματος των θέσεων των δύο πλευρών επί των βασικών κεφαλαίων της υπό εξέλιξη διαπραγματευτικής διαδικασίας. Είναι προφανές ότι τα μέγιστα που η τουρκοκυπριακή πλευρά είναι διατεθειμένη να παραχωρήσει(;) στα πλαίσια της εν λόγω διαπραγμάτευσης δεν πλησιάζουν καν τα ελάχιστα που η ελληνοκυπριακή πλευρά είναι έτοιμη να αποδεχτεί. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι μέχρι το τέλος Μαρτίου(και πριν ο Alexander Downer ετοιμάσει την σχετική έκθεση του προς τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ) θα υπάρξει κάποια πρόοδος στην παρούσα διαπραγματευτική διαδικασία με σχετικές συγκλίσεις. Δεν διαβλέπω όμως πώς οι δύο πλευρές θα μπορέσουν να φτάσουν σε τέτοια ακτίνα συμφωνίας που να